

вайте же мы все, собравшиеся здесь, поклянемся никогда не забывать жертв, никогда не бросать тех, кто на себе испытал все это, и никогда не допускать, чтобы такое когда-нибудь повторилось.

Как министр иностранных дел Израиля, суверенного государева еврейского народа, я стою перед Вами, чтобы поклясться, во имя жертв и тех, кто выжил, во имя всего еврейского народа — что это никогда больше не повторится.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я представляю слово Специальному представителю Президента Польши г-ну Брониславу Геремеку.

**Г-н Геремек** (Польша) (*говорит по-английски*): Я нахожусь здесь в качестве представителя Польши — страны, территория которой во время нацистской оккупации была сценой Холокоста и самых жестоких преступлений в истории. О Холокосте трудно говорить, трудно найти адекватные слова, чтобы выразить наши мысли и чувства.

Темой нашего обсуждения является определенное нападение — эффективное и чрезвычайно драматичное по своим немедленным и долговременным последствиям — нападение на этические нормы любой демократической цивилизации, и в особенности на заповедь «Не убий». Система нацистских концентрационных лагерей, в сочетании с центрами ликвидации избранных социальных и этнических групп, привели к гибели в Европе почти 10 миллионов человек. Во имя защиты человечества мы не должны никогда забывать этот урок, который преподала нам история.

Нацистские концентрационные лагеря существовали в той или иной форме во всех частях Европы, оккупированных немцами и их союзниками, в самой Германии и в аннексированной Австрии. Однако они оставили самые драматичные следы в оккупированных странах, и больше всего в Польше. По этой причине наша страна особенно заинтересована в этом вопросе.

Польша потеряла в нацистских концентрационных лагерях значительную часть своей духовной и политической элиты, а также примерно 3 миллиона — или 90 процентов — своих еврейских граждан. Именно в оккупированной Польше гитлеровская Германия разместила Аушвиц — свой самый большой концентрационный лагерь и самый крупный центр уничтожения европейских евреев и

цыган, равно как и место убийств и страданий многих других национальностей. Лагерь Аушвиц стал символом нацистских преступлений.

Хотя именно Аушвиц стал символом Холокоста и геноцида, другие лагеря смерти также действовали на польской территории — включая Бельзец, Собибор, Трешлинка, Майданек и Хельмно. Надо понимать, что хотя эти лагеря размещались на польской территории, они не были — в отличие от того, что утверждается в некоторых исторических документах и СМИ — польскими лагерями. Лагеря были созданы нацистской Германией, которая оккупировала Польшу.

Если говорить в личном плане, для меня Аушвиц — мое семейное кладбище; мой отец был убит там. Кроме того, выражение «польские лагеря» не только является дезинформирующим, оно, осмелюсь сказать, также глубоко оскорбительно для чувств поляков.

Нацистская Германия выбрала Польшу в качестве места для бойни европейских евреев по двум взаимосвязанным причинам. Во-первых, большинство из обреченных евреев — от младенцев до стариков — жили в Центральной и Восточной Европе. Во-вторых, правонарушители надеялись скрыть свои преступления от мира, совершая их вдали от Западной Европы. Это преступление было призвано оставаться государственным секретом.

Польша знает о своей особой роли, проистекающей из того факта, что именно на ее территории находятся все эти столь важные для всего мира места памяти о величайшем преступлении второго тысячелетия — памяти людей, которые страдали и погибли. Это огромная и глубокая моральная ответственность, мандат которой мы выполняем во имя всех в Европе и остальном мире — это миссия, которой мы привержены.

Нашу приверженность этой особой миссии демонстрирует тот факт, что по инициативе польского правительства на месте бывшего лагеря Аушвиц пройдет торжественная церемония, посвященная шестидесятой годовщине освобождения лагеря советской армией.

Наша страна приложит все усилия, чтобы обеспечить долгосрочное сохранение остатков концентрационных лагерей и центров уничтожения, размещенных в Польше немецкими оккупантами,

чтобы обратить их в места, открытые для мира, предназначенные для исторического осмысления и воспитания в духе демократии и терпимости.

Наш долг состоит не только в том, чтобы сохранить в памяти происшедшие события, но и воспитать молодое поколение в духе терпимости, уважения к правам человека и неприятия любых проявлений дискриминации. Эта цель может быть достигнута с помощью образовательных программ, например таких, которые предусматриваются в Образовательном центре по Аушвицу и Холокосту в Освенциме, и через работу Института мира и примирения, в котором будут изучаться современные акты геноцида.

Польша также разработала успешные молодежные программы обмена, которые являются наилучшей формой налаживания активного диалога. Борьбу со сложившимися у нынешнего поколения стереотипами следует вести на основе его личного опыта и посредством развития контактов между людьми. Одним из примеров такой работы является волнующий и трогательный «Марш живых», в котором принимает участие еврейская и польская молодежь. Он ежегодно проводится музеем Аушвиц-Биркенау.

В заключение я хотел бы еще раз произнести слово Майданек. В Майданеке пепел замученных людей был собран в большую цементную урну, которая является памятником его жертвам. На ней высечена надпись, которую должны прочесть все посетители: «Наша судьба должна стать предостережением для всех вас».

Именно об этом мы должны говорить сегодня в этом Зале. Те, кто был замучен в газовых камерах, погиб от голода или в результате нечеловеческого труда в Освенциме и других концентрационных лагерях, никогда не будут забыты. Пусть их судьба послужит предостережением для нас сегодня, когда в различных частях земного шара существуют такие явления, как ненависть, страдания и истребление людей.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово уполномоченному по правам человекам в Российской Федерации г-ну Владимиру Лукину.

**Г-н Лукин** (Российская Федерация): Событие, которому посвящено сегодняшнее заседание Гене-

ральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, имеет поистине уникальное историческое значение. Шестьдесят лет назад уже на заключительном этапе разгрома гитлеровского нацизма во Второй мировой войне наступавшие советские войска освободили один из наиболее чудовищных лагерей смерти Аушвиц-Биркенау (Освенцим). Среди замученных в этом лагере были евреи и цыгане, граждане 17 стран мира. С тех пор и навсегда Аушвиц-Биркенау, Трешлинка, Бухенвальд, Дахау и Маутхаузен запечатлены в памяти человечества как зловещие символы безжалостного уничтожения миллионов ни в чем не повинных людей. Это — вечная память и вечное предостережение. Мы склоняем головы перед жертвами варварского истребления в лагерях смерти и с благодарностью вспоминаем тех, кто, не щадя своих жизней, боролся против нацизма, угнетения, расизма и агрессии.

Беспрецедентная по своим масштабам и потерям Вторая мировая война заставила все цивилизованное человечество сплотиться в борьбе против смертельной опасности нацистского порабощения, отложив в сторону все разногласия и противоречия. Победа, одержанная в этой войне, — это наша общая победа, давшая мощный импульс сплочению международного сообщества, результатом которого стало создание Организации Объединенных Наций. Заплатив ужасную цену страданий и гибели миллионов людей, народы мира пришли к осознанию безальтернативности системы коллективной безопасности, получившей свое воплощение в Уставе Организации Объединенных Наций.

И сегодня мы не должны забывать, что попытки ущемить демократические права граждан, прописанные во Всеобщей декларации прав человека, прямым путем ведут к тотальному произволу. А от них до преступлений, которые мы с ужасом и отвращением вспоминаем, всего один шаг. Наша страна с ее трагическим опытом произвола и беззакония времен коммунистической диктатуры никогда об этом не забудет. Было бы безумием позволить себе предать забвению страшные уроки нацистской агрессии и зверств. Мы обязаны свято чтить память погибших, исключить саму возможность рецидива мировых войн, объединить усилия международного сообщества в борьбе с новыми вызовами и угрозами, признавая и уважая центральную роль Организации Объединенных Наций.